11.26 THURSDAY PAKE 7:5-73 找不到族譜來證明他們祖先的祭司宗族有:哈巴雅、哈哥斯、巴西萊。(巴西萊祭司宗族的祖先娶了基列人巴西萊族的一個女人,就採用了他岳父那宗族的名字。)因為他們不能證明他們的祖先是誰,算為不潔淨,所以不得作祭司。猶太人的省長告訴他們,不可吃獻給上帝的食物,直到能用烏陵和土明(「烏陵和土明」:祭司用來測定上帝旨意的兩塊石頭,它們的用法不很清楚。)釋疑的祭司出現。(尼7:63-65)

堅固認同,拒絕覇權

本章紀錄自巴比倫回歸猶大故土者的宗族名單,特別點出有些祭司家族因為找不到族譜所以不能做祭司,直到有能夠用烏陵和土明測定上主旨意的祭司出現來釋疑為止。 尼希米進行戶口普查,要徹底知道可用之兵、可用之民與動物力,數點並任命祭司也表示尼希米準備把建城牆之前就存在的聖殿祭司系統完全納入掌握。

因為在當時,要掌握聖殿祭司系統,才能政教合一,重建尼希米心目中的猶太民族 主義理想。猶太人對於自身族群身分的堅定認同,影響直到現在,猶太社群身分認同的 核心思想,確實是在千百年來對猶太文化與國族的延續產生重要作用。

認同自己的身分和文化固然重要,但所衍生的排他性,如果缺乏包容與對話,也很可能造成自我狹隘以及對他者的仇恨攻擊。例如在近代歷史中造成許多悲劇的種族主義仇恨問題。我們在欣賞認同上主所賜給我們的文化和社群身分的同時,必須也要更加小心避免造就另一種壓迫他者的霸權。

鼓勵教會響應族語日 總會原宣公布佳作名單





台灣基督長老教會相信,說母語是一種認同的展現。為鼓勵全國原住民教會在今年8月2日「全國原住民教會族語日」時,穿族服做禮拜,讓族語飛揚,總會原住民宣教委員會特別舉辦「堅持到底,建立族群母語的家」活動。(相關報導請至TCNN瀏覽)

親愛的上主, 祢使挪亞的後裔分散世界成立各邦各國, 為使世界在多元中互通有無, 求祢幫助我們珍視自己, 也尊重他族。奉主耶穌基督的名祈禱, 阿們。